

办理结果：B

是否同意公开：同意

# 开封市龙亭区人民政府文件

龙政字〔2023〕18号

签发人：李涛

## 关于对市十六届人大一次会议 第272号建议的答复函

李明代表：

您提出的关于“实施清水河生态环境综合治理”的建议收悉，现答复如下：

清水河是原饮用水源供水明渠，现已废弃多年，饮用水水源保护事关人民群众健康福祉，龙亭区政府尤为重视水源地保护工作。近年来，龙亭区政府积极推进清水河生态保护工作，全力做周边完善配套保障机制，全面构建水生态环境保护大格局。

### 一、建立机制保证落实

压实各级河湖长在清水河生态环境保护中的领导责任，以

“河长制”促“河长治”。制定《龙亭区饮用水源地巡查制度》，采取网格化管理，定期开展拉网式排查，发现问题立行立改。近年来，龙亭区政府组织城管、生态环境、北郊乡政府、柳园口乡政府对清水周边旱厕改造、围护网破损、周边村庄生活垃圾进行整治，有效地改善了清水河水生态环境质量。

## 二、精准治理，提升治理成效

强化宣传教育，营造良好氛围。在清水沿岸及周边村庄悬挂宣传横幅、发放《致水源地周边群众的一封信》《关于对水源地违法行为告诫书》、制作保护水资源宣传牌等形式，引导群众自觉使用低毒、残留期较短的农药和有机化肥进行农业生产，树立护水、管水的良好意识。开设水法律和水资源保护宣传平台，发放水法律法规知识问卷，引导公众积极参与，提高群众的法律意识和强化自觉保护水资源的主人翁忧患意识。大力推进集中式饮用水水源保护区划分、标志设置、隔离防护、环境问题整治、监控能力建设等工作。

## 三、严格监管保证安全

由开封市生态环境局龙亭分局牵头，抽调柳园口派出所、龙亭区城市管理局、属地乡政府和饮水管理处等单位骨干力量，成立了联合执法小组，对清水河周边非法捕捞、倾倒垃圾、清洗车辆等违法行为加大执法和处罚力度。近年来，对饮用水源地清水

河附近非法倾倒疑似危险废物线索进行全面排查，清缴疑似危险废物 17 桶（每桶约 300 公斤），清理受污染土壤 10.2 吨。2022 年以来，共纠正、劝离各类违反相关条例人员 310 人次，移送公安机关立案侦查的 20 人次，移交区城市管理局 3 人处罚 2700 元。水源地一级保护区内拆除违章建筑约 2000 平方米，取缔鱼塘 108 个、暗渠上方农作物 8 万平方米、树木 500 棵，其中采取柔性执法方式让当事人签订承诺书 164 份。

下一步，龙亭区政府将继续做好水源地环境整治工作，确保全市群众的“大水缸”更安全更放心。

再次感谢您的关心和支持，并请持续关心、关注我区水源地安全保护工作。

联系单位：龙亭区人民政府

联系电话：0371—22786809

2023 年 6 月 19 日

---

抄 送：市人大人事工委、市政府督查局、龙亭区人大常委会